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SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Czym są dni  krzyżowe 
Właściwa nazwa: Dni błagalne 
(rogationes, od łac. rogo - prosić, mo-
dlić się). Swoimi początkami sięgają 
chrześcijańskiej starożytności. Do dni 

błagalnych należą: święto św. Marka 
Ewangelisty (obchód stały 25 kwiet-
nia) i trzy dni przed uroczystością 
Wniebowstąpienia Pańskiego (Dni 
Krzyżowe). Zasadniczo daje się im 
miejsce w trzy dni od VI Niedzieli Wiel-
kanocnej do środy przed uroczystością 
Wniebowstąpienia Pańskiego. W dni 
błagalne urządza się procesje w kie-
runku pól, ze śpiewem litanii do 
Wszystkich Świętych oraz suplikacji. 
Dobrego Boga, Który swojemu stwo-
rzeniu "daje pokarm we właściwym 
czasie i otwiera rękę swoją" prosimy o 
dobre zbiory oraz o sprzyjającą pogo-
dę. 
Modlitwy o urodzaje w święto św. 
Marka (25 kwietnia) 
Procesja w dniu św. Marka (litaniae 
maiores - prośby większe) znana jest 
już od pierwszych wieków chrześcijań-
stwa, była jednak zwyczajem lokal-
nym, który wytworzył się w środowi-
sku rzymskim. Przyjmuje się, iż jest 
kontynuacją procesji pogańskiej 

(zwanej robigalia) ku czci bożka Robi-
gusa, która udawała się w pola dla 
uzyskania od bóstw dobrych zbiorów. 
Z czasem obrządki te zostały jednak 
zaadaptowane do chrześcijaństwa. Do 
ostatecznego ukształtowania się lita-
niae maiores i ustalenia ich na dzień 
25 kwietnia przyczynił się papież Grze-
gorz Wielki. Odnowa kalendarza (1969 
r.) skreśliła jednak te obchody z kalen-
darza ogólnego (tj. obowiązującego 
dla całego Kościoła). 
Dni błagalne, Dni krzyżowe 
Z kolei obchodzone przez nas Dni bła-

galne (dni krzyżowe) przed Wniebo-
wstąpieniem Pańskim (tzw. litaniae 
minores - prośby mniejsze), po raz 
pierwszy pojawiły się w Galii (Francja) 
w V w. Zostały one ustanowione przez 
bp Memerta z Vienne, a zatwierdzone 
przez Synod w Orleanie (511 r.) stały 
się obowiązujące dla całej Galii. Okre-
ślenie litaniae minores pojawia się jed-
nak dopiero w X w. Modlono się wów-
czas o urodzaje, obfite plony i ich za-
chowanie wraz z ludźmi od klęsk ży-
wiołowych. Zwyczaj został przejęty 
przez Rzym za Leona III (VIII/IX w.), 
rzymskie księgi liturgiczne odnotowują 
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je w XIII w., ale dopiero po reformie 
mszału za papieża Piusa V w 1570 ro-
ku znajdują one swoje miejsce w 
mszale. Tylko w Polsce dni te nazywa-
my Dniami krzyżowymi, gdyż procesje 
te obrały za kierunek krzyże stojące w 
polu, przy których odprawiano nabo-
żeństwa błagalne. 
Początkowo oba te obchody miały 
charakter zdecydowanie pokutny 
(diakon przewodniczący im zakładał 
nawet szaty koloru czarnego). Nie było 
to jednak zgodne z duchem przeżywa-
nego okresu liturgicznego - trwał prze-
cież nadal radosny okres wielkanocny. 
Według nowego kalendarza liturgicz-
nego Kościół w Dni Krzyżowe oraz w 
Suche Dni (czyli Kwartalne Dni Mo-
dlitw) zanosi błagania do Boga o obfite 
plony ziemi i pracy ludzkiej oraz o za-
spokojenie potrzeb człowieka, a nadto 
dziękuje Mu za otrzymane z jego rąk 
dobrodziejstwa (ONRLK nr 45). Czas 
oraz sposób ich obchodzenia zostały 
pozostawione do jurysdykcji konferen-
cji biskupów; "(...) czy mają być ob-
chodzone przez jeden czy przez kilka 
dni i jak często w ciągu roku mają być 
powtarzane". Wszystko zależy przecież 
od pory zbiorów, które w różnych czę-
ściach świata zachodzą w różnym cza-
sie. Formularze mszalne na poszcze-
gólne dni dobiera się spośród wotyw 
odpowiadających potrzebom i inten-
cjom modlitw (Kalendarz lit. 45-47). 
Jeśli chodzi o Dni krzyżowe, Mszał 
Rzymski z 1970 r. pozostawił decyzję 
co do ich obchodzenia poszczególnym 
Konferencjom Episkopatów. Konferen-
cja Episkopatu Polski (30 września 
1969 r.) zachowała obchodzenie Dni 
błagalnych w trzech dniach poprzedza-
jących uroczystość Wniebowstąpienia. 
W poniedziałek odprawia się msze z 
wotywy w okresie zasiewów, we wto-
rek - o uświęcenie pracy ludzkiej, zaś 
w środę: za głodujących. Nabożeń-
stwo połączone z procesją, które po-
przedza Eucharystię, odbywa się w 
szatach koloru białego. 

22 maja beatyfikacja 
Pauliny Jaricot – założycielki  

żywego różańca  
i papieskich dzieł misyjnych 

 
Paulina Maria Jaricot  
(1799-1862 w Lyonie) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Urodziła się w rodzinie bogatego prze-
mysłowca, fabrykanta jedwabiu, jako 
jedna z siódemki rodzeństwa. Duży 
wpływ miał na nią w dzieciństwie jej 
brat, Fileas, który później wstąpił do 
Paryskiego Seminarium Misji Zagranicz-
nych. W 1816 złożyła wieczyste przyrze-
czenie dziewictwa. Odwiedza-
ła lyońskich ubogich i niosła im po-
moc. Pod wpływem brata, a także po 
lekturze listu biskupa Louisa Dubourga 
w sprawie materialnego wsparcia dusz-
pasterstwa francuskiej emigracji w USA, 
rozpoczęła przygotowania do stworzenia 
towarzystwa mającego wspierać misje, 
opierającego się na dziewięcioosobo-
wych sekcjach łączonych w centurie i 
dywizje. Pierwsze grupy założyła w fa-
bryce jedwabiu należącej do ojca. 
Wkrótce idea znalazła naśladowców w 
całym Lyonie. 
W 1819, po połączeniu jej dzieła z po-
dobną organizacją prowadzoną przez 
panią Petit, ukonstytuowało się lyoń-
skie Dzieło Rozkrzewiania Wiary, 
zwane też Związkiem Lyońskim. Zatwier-
dził je papież Pius VIII, a potem przywi-
leje potwierdzili jeszcze Grzegorz XVI i 
Leon XIII. Dzieło zajmowało się głównie 
zbieraniem pieniędzy na katolickie misje 
zagraniczne. W 1822 związek przeniesio-



no do Rzymu i uczyniono je oficjalnym 
organem Stolicy Apostolskiej do zbiera-
nia środków materialnych na misje. W 
tym samym roku zebrano na potrzeby 
misji 22 tys. franków. Sumy te ciągle 
rosły, by w 1846 osiągnąć już trzy milio-
ny franków. 
W okresie rozruchów robotniczych w 
Lyonie w latach 30. XIX w. (np. powsta-
nia tkaczy) Jaricot wspierała robotni-
ków duchowo i materialnie (próby zbu-
dowania przedsiębiorstwa, którego 
udziały byłyby własnością robotników). 
Od 1826 podejmowała działania mające 
na celu popularyzację modlitwy ró-
żańcowej. Tworzyła w tym celu piętna-
stoosobowe grupy, które przyrównywała 
do bryłek węgla, wzajemnie się ogrze-
wających. Dzieło to nazwała Żywym Ró-
żańcem, który wkrótce mocno rozpo-
wszechnił się w Europie i poza nią. 
Mimo zasług nigdy nie znalazło się dla 
niej jakiekolwiek miejsce pracy w Dziele 
Rozkrzewiania Wiary. Administrator for-
tuny jej rodziny nie tylko doprowadził ją 
do ruiny, ale taż zaciągnął poważne dłu-
gi na jej nazwisko, w związku z czym 
utraciła wszystko i zmarła w ubó-
stwie leżąc na pożyczonym sienniku. 
 

************************* 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. W poniedziałek, wtorek i środę przypa-
dają dni modlitw o urodzaje – Dni Krzyżo-
we. 
2. Zapraszam na nabożeństwa majowe 
dzieci, młodzież i dorosłych. O godzinie 
18.00 Msza św., następnie wystawienie 
Najświętszego Sakramentu i Litania Lore-
tańska. 
3. Msze św. w tygodniu w Sanktuarium o 
godz. 8.00 i 18.00. Na Woli w piątek godz. 
17.00, u Sióstr o godz. 7.00. 
4. Msze św. w niedzielę i święta 
w Sanktuarium o godz. 8.00; 11.00 na 
Woli o godz. 9.30, u Sióstr o godz. 7.00. 
5. W tym tygodniu zapraszam na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek ministran-
tów starszych wyznaczonych do posługi 
podczas diakonatu, w środę Dzieci Maryi w 
piątek spotkanie młodzieży. 
6. W środę zapraszam na spotkanie for-
macyjne dla klasy 6 przygotowującej się 

do przyjęcia sakramentu bierzmowania. 
Spotkanie rozpocznie się Mszą św. o go-
dzinie 18.00. 
7. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00. Po Mszy św. 
spotkanie z rodzicami młodzieży, która ma 
przystąpić do sakramentu bierzmowania. 
8. W piątek rozpoczniemy nowennę przed 
Uroczystością Zesłania Ducha Świętego. 
9. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a 
po niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi. 
10. Za tydzień w niedzielę Uroczystość 
Wniebowstąpienia Pańskiego. O godzinie 
11.00 w naszym Sanktuarium odbędą się 
święcenia diakonatu kleryka Norberta Fa-
liszka z naszej parafii i kleryka Piotra Bola-
nowskiego z parafii Iwonicz. Święceń dia-
konatu udzieli ks. Abp Józef Michalik. Za-
praszam na te uroczystości wszystkich 
parafian. Weźmy licznie udział w tym wy-
darzeniu wiary, które odbywa się w naszej 
parafii. Od piątku, 20 maja rozpoczęliśmy 
nowennę przed święceniami diakonatu, 
którą odmawia się w rodzinnej parafii kan-
dydata. Polecajmy przyszłych diakonów 
naszym modlitwą . 
11. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na remont naszych świątyń. W ostatnią 
niedzielę złożono na tacę 2050 zł., na kon-
to parafialne przelane zostało 750 zł. Ra-
zem zebrano 2800 zł.  
12. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Wiesław Biłas, Wojciech Strzemecki, Marta 
Mezglewska, Anna Król, Jolanta Lorenc, 
Józef Mezglewski, Elżbieta Biłas. 
13. W sobotę do sprzątania Kościoła w 
Woli na godz. 9.00 proszę: Anna Łątka, 
Anna Prochownik. 
14. Wczoraj wzdłuż tui na cmentarzu ko-
szona była trawa. Za tydzień również w 
sobotę będzie również koszona trawa przy 
grobach. Bardzo proszę aby posprzątać 
groby swoich bliskich z trawy, która mogła 
zaśmiecić pomniki. 
15. W dniach 27 sierpnia do 4 września 
organizowana jest pielgrzymka do Medziu-
gorie. Więcej informacji pod numerem 
telefony: 537 997 357. 
16. Zachęcamy do czytania tygodnika Nie-
dziela. W tym tygodniu warto przeczytać: 
Żadna siła nie obierze im Boga. 



Intencje Mszalne, 23—29 maja 2022 
poniedziałek, 23 maja 
07:00 /Siostry/ + Kazimierz, Franciszka Magierowscy /od córki z rodz. 
08:00 + Adolfa, Stanisław Szałaj /od syna Krzysztofa z rodz. 
18:00 + Beata Farbaniec /od swatów Lorenców 
18:00 /poza/ 1/ + Leonard Bukowczyk /23 gerg./; 2/ + Katarzyna Madej /23 greg./; 3/ + Geno-
wefa Biłas /23 greg/; 4/ + Maria Szymczakowska /od Stygarów i Beków z Klimkówki; 5/ + Beata 
Farbaniec /23 greg./; 6/ + Adolfa Madej /23 greg/; 7/ + Ryszard Majdosz /od rodz. Toropiłów z 
Olchowca; 8/ + Kazimiera Farbaniec /od zakładu pracy Wilhelma 
wtorek, 24 maja 
07:00 /Siostry/ + Adolfa Patlewicz /od wnuczki Agnieszki i Romana z rodz. 
08:00 + Bogdan Kuchta /od kuzyna Adama z rodz. 
18:00 + Maria, Mieczysław, Tadeusz Marczak 
18:00 /poza/ 1/ + Leonard Bukowczyk /24 gerg./; 2/ + Katarzyna Madej /24 greg./; 3/ + Geno-
wefa Biłas /24 greg/; 4/ + Maria Szymczakowska /od Ireny i Zygmunta Olejarz; 5/ + Beata Far-
baniec /24 greg./; 6/ + Adolfa Madej /24 greg/; 7/ + Ryszard Majdosz /od rodz. Milan i Kuchta; 
8/ + Kazimiera Farbaniec /od Genowefy Łątka z rodz. 
środa, 25 maja 
07:00 /Siostry/ + Paweł Puchalik /od Urszuli i Bogusława Puchalik z Bielska Białej 
08:00 + Mikołaj Kogut 
18:00 + Helena, Franciszek Szałaj /od Krzysztofa z rodz. 
18:00 /poza/ 1/ + Leonard Bukowczyk /25 gerg./; 2/ + Katarzyna Madej /25 greg./; 3/ + Geno-
wefa Biłas /25 greg/; 4/ + Maria Szymczakowska /od sąsiadów Zięba; 5/ + Beata Farbaniec /25 
greg./; 6/+ Adolfa Madej /25 greg/; 7/ + Ryszard Majdosz /od rodz. Eugeniusza Madej;  
8/ + Kazimiera Farbaniec /od Doroty i Józefa Gołąbek 
czwartek, 26 maja Dzień Matki /adoracja 17.00/ 
07:00 /Siostry/ + Paweł Puchalik /od Teresy i Ryszarda Stec z rodz. 
08:00 + Stanisław Chałupnik /od córki z rodz. 
18:00 + Antonina Bukowczyk 
18:00 /poza/ 1/ + Leonard Bukowczyk /26 gerg./; 2/ + Katarzyna Madej /26 greg./; 3/ + Geno-
wefa Biłas /26 greg/; 4/ + Maria Szymczakowska /od Jana i Henryki Kurdyła; 5/ + Beata Farba-
niec /26 greg./; 6/ + Adolfa Madej /26 greg/; 7/ + Stanisława Łątka /od córki s. Arkadii;  
8/+Ryszard Majdosz od Danuty Puchała z rodz.;9/+ Kazimiera Farbaniec /od Janiny Krężel z rodz. 
piątek, 27 maja 
07:00 /Siostry/ + Beata Farbaniec /od kuzyna Mariusza i kuzynki Małgorzaty z rodz. 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Mamy Tekli Zawada /od dzieci 

17:00 /Wola/ + Janina Gołąbek /od Róży Małżeństw, św. Rodziny 
17:00 /poza/ 1/ + Beata Farbaniec /27 greg./; 2/ + Kazimiera Farbaniec /od Haliny i Pawła Far-
baniec z Rymanowa Zdroju 
18:00 + Władysław Marczak /od Anny i Janusza Wiernasz 
18:00 /poza/ 1/ + Leonard Bukowczyk /27 gerg./; 2/ + Katarzyna Madej /27 greg./; 3/ + Geno-
wefa Biłas /27 greg/; 4/ + Maria Szymczakowska /od Jana Puchalik z rodz.; 5/ + Adolfa Ma-
dej /27 greg/; 6/ + Ryszard Majdosz /od rodz. Biłas z Moszczańca 
sobota, 28 maja /nowenna 8.00/ 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Grodzińskich z Daliowej 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Magdaleny, Jakuba, Pawła, 
Moniki i dary Ducha św. 
18:00 1/ + Tekla, Szymon, Antoni Kurdyła 
18:00 2/ Int. o zdrowie błog. Boże opiekę Matki Bożej z okazji urodzin /od rodz. Polańskich 

18:00 /poza/ 1/ + Leonard Bukowczyk /28 gerg./; 2/ + Katarzyna Madej /28 greg./; 3/ + Geno-
wefa Biłas /28 greg/; 4/ + Maria Szymczakowska /od rodz. Malawskich z Iwonicza; 5/ + Beata 
Farbaniec /28 greg./; 6/ + Adolfa Madej /28 greg/; 7/ + Ryszard Majdosz /od Krzysztofa Milan z 
rodz.; 8/ + Kazimiera Farbaniec /od Doroty i Józefa Gołąbek 
niedziela, 29 maja 
07:00 /Siostry/ + Genowefa Biłas /od wnuczki Ewy z rodz. 
08:00 + Apolonia, Stanisław Warchołowski 
08:00 /poza/ 1/ + Leonard Bukowczyk /29 gerg./; 2/ + Katarzyna Madej /29 greg./; 3/ + Geno-
wefa Biłas /29 greg/; 4/ +Adolfa Madej /29 greg/ 
09:30 /Wola/ + Paweł Łątka /od wnuka Sławka z rodz. 
09:30 /poza/ 1/ + Jan Kurdyła /od Ewy i Stanisława Laskoś; 2/ + Beata Farbaniec /29 greg./; 
3/ + Kazimiera Farbaniec /od rodz. Zawada i Wołtosz 
11:00 + Genowefa Marczak /9 r. śm./ od syna z rodz. 


